

# 清华系“创业帮”正在崛起

■ 英诺天使



▶ 李竹，1989年毕业于清华大学计算机系。目前是英诺天使基金创始合伙人，也是清华校友“三创大会”发起人之一

编者按：2016年4月22日清华105周年校庆期间，“清华校友2016创意创新创业大会”在清华大学举行。60多个在创业和投资领域有出色成就的清华校友出席本次大会，发扬校友帮校友的光荣传统，共同支持清华学生和校友创新创业，一起积极打造清华创业圈，倾力促进清华创业生态建设。本次大会由清华校友互联网与新媒体荣誉会长、英诺天使基金创始人李竹发起并主持。本文对李竹学长做了专访，通过他的介绍，清华人创业和参与投资圈的全貌也比较清晰地呈现了出来。

记者：会不会有人问，凭什么李竹来倡议发起这次三创大会？

李竹：我实际上是代表一批参与创新的校友，如清华校友TMT协会、水木清华校友基金等。从个人的角度，比我更有资格来发起清华校友三创（创意创新创业）大会的人太多了。只不过我自己既是连续创业者，也是天使投资人，在创业圈、创投圈都有朋友，而TMT协会也聚集了创业、投资的校友人脉资源，做起这件事就更驾轻就熟，所以我们一批校友和学校一商量，就举起这面旗了。

我们希望搭建的是一个去中心化的、开放的校友连接平台。为正在崛起中的清华系“创业帮”提供一个交流、互动和资源共享的平台，帮助校友提高创业成功率。

其实，在硅谷早有类似的“创业帮”，比如PayPal黑帮，斯坦福大学校友等，是硅谷创新创业生态的重要组成部分。

我自己一直有个梦想，那就是让创业之风吹进清华校园，让创新和创业融入清华人的血液和基因里，成为清华人身上一个不可磨灭的标签。

## 记者：为什么到今年才想到要发起三创大会？

**李竹：**清华校友总会在前2年举办过校友创业大会，帮助校友中的创业者和投资者搭建桥梁。我们当时参与并投资了两个项目。

受到那次大会的启发，我觉得可以搭建一个更大的平台，让三类校友深度连接。一是创新创业者，二是投资于创新的人，三是愿意参与创新、给创业者提供资源帮助的清华人。

正好这几年我们国家进入了大众创业和万众创新的时代，清华大学也积极推动，支持创业教育、创业实践基地、校友基金等等，要培养创业风气，让清华人走在创新的前沿。

清华一直有校友帮校友的传统，以后借助每年校庆的三创大会，集结创新者，建立连接的纽带。

## 记者：这次三创大会跟之前清华校友的创业大会有何不同？

**李竹：**过去都是把各种阶段的项目混在一起推荐给投资人。现在是把项目按照种子、天使和成长期分出层级。

另外，这次大会是跨地域的，我们通过校友会动员了各地的校友参与，进行区域化设置，分成多个赛区，每个赛区有独立的创业项目评审团。清华的毕业生，集中分布在北上广深和硅谷等几大创业高地，按照地域划分，能更广泛地发动校友、更有效地实现清华创业者和投资人的深度匹配。

这次参与的投资机构近百家，也是最多的一次。

三创大会只是每年一个阶段性的成果和总结，更重要的是通过征集项目、对接资源和投资、互相帮助的过程，每月都有各种创新创业活动，形成长效机制和交流平台。

## 记者：今年三创大会的主要内容是什么？

**李竹：**这是清华创新创业校友的一次峰会，包括校领导和校友交流、主题发言、Panel讨论

和几个项目路演。这些项目，包括种子期、天使期、成长期。

这几个路演项目都是我们举办的校友创业大赛北京赛区的复赛项目，六月将参加全国总决赛。明年的三创大会，我们将把创业大赛的总决赛，放到校庆来举办。

我们欢迎更多的清华人报名参赛。也欢迎大家推荐项目，网络上可以直接报名。

我们的水木清华校友基金，在清华大学李兆基大楼里，设立了一个创业教育和辅导中心，清华在校生和附近校友可以去那里报名参赛。

已经毕业了的清华创业者，也可以通过清华在各地的校友会来报名。未来我们也会在互联网上设立一些报名通道。我们甚至在北美也开设赛区。

我们会把参赛项目分成种子组、天使组、成长组进行比赛。其中，每个组的前十名都会得到奖杯和证书。而天使和成长组的前五名会被我们推荐给校友，获得至少200万元的投资。

从5月开始，我们还准备针对清华高年级同学开一个“一起学天使投资”的训练营，每期17个同学，我会和其他校友亲自带他们，就像师傅带徒弟一样。训练营实行内部学分制、淘汰制。

## 记者：大家常说的是创业和创新，为什么你们加入了“创意”，把双创变成三创？

**李竹：**因为我们注意到很多学生还没有毕业，或者只是一个创意或想法。但我们觉得应该鼓励这些创意，并给好的创意以启动创业的种子基金。

我们每个月都会在清华校园做活动，收集好的创意，针对好想法给以资金支持。水木清华校友基金针对年轻校友的创业加速计划，每年举办两期，支持和孵化几十个团队。目前已经扩展到北京的六所高校，几个学校的校友一起开展创业加速孵化工作，包括清华、北大、北航、北邮、北理工和北科大。

## 记者：英诺天使基金跟这次三创大会有什么

## 关系？

**李竹：**英诺天使的使命，就是连接创新者，发现未来。我们通过天使投资跟创新者建立连接的纽带。英诺天使的创始合伙人，都是清华校友。清华生态圈有很多创新者，通过校友帮校友，就是天然的连接。所以英诺积极参与和支持三创大会。我们出人、出力、出钱，同时积极投资清华校友的创业项目。

我是清华校友互联网和新媒体协会的首任会长和荣誉会长，也是水木清华校友基金的创始合伙人。这两个单位也是这次三创大会的承办方。

我们积极支持清华的创业导引学分课，已经是第三个学期了。我们参与捐助了全球创新学院（GIX）的奖学金。**这都是为了建立连接，为创意创新创业打基础。**

## 记者：你在清华读书时有过遗憾吗？

**李竹：**我在学校不是死读书的人，爱好广泛，喜欢各种玩。我们班的毕业留言册上，有同学调侃我是“五毒俱全”。

进大学时，因为有书画特长，被安排做学生干部，要牺牲大量学习时间。一开始很惶恐，看到大家都在一心学习，自己有点不务正业。但后来发现，参加社团活动对我的能力提升和性格塑造还是很有帮助的。**最重要的是与人交流、合作精神和组织能力。**

## 记者：让你印象最深的清华老师是谁？

**李竹：**“贵系”的罗建北老师，对我影响和帮助很大，也是我的贵人。

罗老师出生在延安，为人正直，帮助过很多清华创业者，但从不计回报。

她主导了清华科技园孵化器的建设，帮助过中文在线、昆仑万维和慧点科技等著名清华系创业公司，在清华创业和创新生态圈里有很高的威望。现在罗老师70多岁了，还在校友的上市公司做独立董事，自己也做天使投资，继续帮助清华校友。

我们毕业的时候，赶上了中国时代巨变，

中关村掀起了一股下海创业大潮。我本来留校工作或者出国留学，但最后也加入了创业大军。当时的想法很简单，要赚钱改变生活，要找到自己的价值。

我们5个校友凑了10万元，在清华园宾馆租了个房间，吃、住、办公都在那，和现在的创业者一样，后来半年就实现了盈利，公司发展得很快。在1996年，罗老师找到我，当时她是清华同方的常务副总裁。在她的邀请和劝说下，我们把公司并入同方，帮助同方开拓了国内IT业务。1997年，同方上市，我们也获得了回报，完成了原始积累。

## 记者：听说你个人很喜欢投资清华创业者，比如你很早就投资了美团的王兴？

**李竹：**王兴当年做“饭否”的时候，我和两个清华校友（航班管家创始人王江和李黎军）一起投了小天使。后来王兴果断转型，我们也有机会参与了美团。**由此建立的校友连接，我们又一起参与了航班管家、E代驾等创业项目。**

## 记者：目前英诺的被投项目中，清华创业者占比大吗？

**李竹：**我们的投资项目中有四分之一是清华校友作为创始人。一开始主要是投资已经工作的年轻校友，后来我们成立了水木清华校友种子基金，也开始一起投资清华在校生。

很多顶级投资机构都喜欢清华创业者，比如红杉资本合伙人沈南鹏就是如此。美团和航班管家等清华系项目，红杉都参与了投资。

我看到过一个数据，硅谷工程师的本科毕业院校，清华排在前五名。有很多清华校友在硅谷从事创新和创业活动。清华企业家协会TEEC（也是这次三创大会的支持单位）已经在硅谷设立了孵化器和天使投资基金。**英诺在硅谷的天使基金也在设立中。**

## 记者：相比其他顶级学府，清华在三创上的优势是什么？



三创大会

**李竹：**当苹果手机问世的时候，移动互联网应用应运而生，美国人惊呼，软件工程师的时代回来了。今天，智能化时代来了，“阿尔法狗”走到了人们面前。中国的技术创新时代来了。这对清华是个巨大的机会。过去的科研院所，很多学术成果都被束之高阁，现在科研创新成果在更多地转化为创业活动。这是大势所趋，清华要敢于在这个时代潮流中当弄潮儿。

清华成为弄潮儿，具备天时地利人和的优势。所谓天时，就是技术创新时代的来临。所谓地利，是清华所处的中关村和五道口，有大量人才、大公司、VC 和产业配套。而人和，则是一批成功的清华校友，以及校友帮校友的传统。

可以说，随着技术创新成为时代潮流，一个清华创业圈，一个清华“创业帮”正呼之欲出。这将成为中关村、北京乃至中国的一个重要创新力量。

**记者：**清华“创业帮”里，已经有哪些成员？

**李竹：**我们认为清华校友中的创业者、投资人都是清华“创业帮”的成员。以百年校庆当年成立的TMT协会为例，目前已经有三千左右的会员，是清华最活跃的垂直行业协会之一。过去5年时间里，已经出现一批创业路上的佼佼者，

比如美团网的王兴、航班管家的王江和李黎军，搜狗的王小川，世纪互联的陈升，聚美优品的戴雨森，昆仑万维的周亚辉，神州泰岳黄松浪，百合网的田范江和慕岩，中青龙图的杨圣辉，网信集团的盛佳，柠檬微趣的齐伟，点点网的许朝军等人。

投资大咖更是数不胜数，杨向阳、林栋梁、宋安澜、杨镭、邓锋、周逵、汪潮涌、倪正东、钱中华、汤和松、李立伟、刘晓松、羊东、盛希泰、杜永波、彭志坚、张震、曹毅、邱浩、黄国强、陆刚……

**记者：**都说中国的五道口和中关村，跟硅谷有得一拼，但我们为什么至今离硅谷的差距还很小？

**李竹：**主要有几点。

一是在创新文化上有差距，比如允许和容忍失败的文化。另外，硅谷的移民文化很浓，可以带来碰撞的火花，也带来各地资源。很多硅谷的企业都是全球化企业，他们在产品的海外设计、运营和营销上都有先天优势。

国内资本市场作为创新创业的退出渠道，成熟度也需要完善。早期投资的数量也还不够。这些年，随着中国做天使投资的人越来越多，天秤

开始慢慢向创业者倾斜。

我觉得中关村跟硅谷的差距正在缩小，尤其是在移动支付和O2O服务等领域，中国的创新创业已经走到了前面。

**记者：你看好在校大学生创业甚至是辍学创业吗？**

**李竹：**我建议大家毕业后再创业，除非你在上学时看到了无法错过的大商机。我们参与投资的移动电商“礼物说”，创始人是从广外辍学创业的。但这毕竟是少数。

从投资圈的数据来看，在校生创业的失败率高于有过工作经验的创业者。所以我们在很多高校推出了创业加速计划，帮在校或刚毕业的创业者快速学习，优化商业模式，快速找到创业合伙人，对接行业资源，降低创业失败率。

**记者：你观察到的中外大学生在创业上的差异是什么？**

**李竹：**最近我看到过一个调查报告，说中国大学生创业的动因，较多的是实现财务自由，但在硅谷则大部分是追求做自己喜欢的事，做改变世界的事。

中国大学生一般都把上市当做创业成功的标志。但美国大学生认为，除了上市外，把公司成功卖掉也很好。而且，他们认为，就算创业失败了，如果得到了认知和教训，也是宝贵的人生经验。

**记者：你如何评价政府的双创政策？你的建议是什么？**

**李竹：**政府推动双创是很好的事。这次的创业创新大潮，是4年前开始的，政府看到了这一趋势，因势利导给以支持。但我觉得政府可以通过更市场化的手段来支持双创。比如，政府可以成立早期投资的引导基金，降低天使投资基金的税负。再比如，鼓励以投资为导向的创新空间，而不是撒胡椒面一样对创新空间进行补贴。

**记者：中国的高校要提升学生的三创能力，**

**需要在哪些方面使劲？**

**李竹：**一是要对科研成果持有者给以更多宽容。硅谷很多高校都拿出钱出资源支持毕业生、教授创业，但只占几个点的股份。而中国很多高校支持学生创业时，往往占20%-30%的股份。其实没必要。如果学生的项目失败了，学校占再多股份都没有意义。你要的少，反而得到的可能越多。比如，美国很多毕业生都是在创业成功后，对母校进行大额捐赠。

二是要加大创业教育，让他们学会如何利用资本，培养学生的企业家精神。这些精神包括契约精神、分享精神和团队精神。就算这些学生毕业后不创业，这些精神也是一生受用的。

三是要帮学生对接社会资源，给他们提供启动资金，比如成立校友种子基金。

**记者：你如何评价中国二三线大学甚至是技工学校学生的三创能力？为什么很多创业者不是来自清华这些顶级学府，而是毕业于普通高校，甚至有些没有念过大学？**

**李竹：**我觉得中国经济的发展，过去很大程度上要感谢很多技校和中专，他们培养了很多蓝领工人和工程师，对中国制造有大功劳。在一些模式创新领域，草根有机会。但在中国创造时代，我觉得技术创新的能力和积累很重要，还有创始人对技术创新的专业及热爱程度。这些清华有优势。

**记者：有一种观点认为，清华人不适合创业，适合当职业经理人。他们的理由是，清华很少出CEO，但出了很多CTO。你认同这个观点吗？**

**李竹：**清华死读书的人越来越少，很多清华人不再满足于做一个写程序的码农了。很多毕业生都有多学位的知识积累和跨界行动能力。清华人的学习能力和领导能力越来越强。很多清华毕业生都已具备一个合格创始人的基本素质。今天的年轻人，比过去更加成熟了。**在智能化和技术创新的时代，清华创业圈将创造更多的奇迹。**

(本文转载自英诺天使公众号)